Füüsika praktikum nr 9

Aulo Aasmaa [990963 LDW51]



Silindri inertsimomendi määramine

l = 1260,0 ± 0,80mm, m = 248,94 ± 0,02g,

dv = 58,10 ± 0,05mm, ds = 40,00 ± 0,05mm

katseandmete tabel (kaldpinna kaldenurk 6°)
	katse nr
	α±∆α°
	t,s
	<t>-ti,s
	(<t>-ti)2,s2
	sinα

	1
	6
	2,0043
	0,0229
	0,00052
	0,1045

	2
	6
	2,0796
	-0,0524
	0,00275
	0,1045

	3
	6
	2,0285
	-0,0013
	0,00000
	0,1045

	4
	6
	2,0251
	0,0021
	0,00000
	0,1045

	5
	6
	1,9985
	0,0287
	0,00082
	0,1045

	
	<t>=
	2,0272
	summa:
	0,0041
	


katseandmete tabel (kaldpinna kaldenurk 9°)

	katse nr
	α±∆α°
	t,s
	<t>-ti,s
	(<t>-ti)2,s2
	sinα

	1
	9
	1,6832
	-0,0077
	0,00006
	0,1564

	2
	9
	1,6825
	-0,0070
	0,00005
	0,1564

	3
	9
	1,6839
	-0,0084
	0,00007
	0,1564

	4
	9
	1,6327
	0,0428
	0,00183
	0,1564

	5
	9
	1,6953
	-0,0198
	0,00039
	0,1564

	
	<t>=
	1,6755
	summa:
	0,00240
	


Arvutused tabeliandmete põhjal

LEIAME SILINDRI VEEREMISE AJA JA SELLE VEA

1) kaldpind 6°
<t> = 2,0272 s
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t = 2,027 ± 0,041 s, usaldusväärsusega 0,95
2) kaldpind 9°
<t> = 1,6755 s
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t = 1,68 ± 0,031 s, usaldusväärsusega 0,95

LEIAME SILINDRI INERSIMOMENDI I JA SELLE VEA ∆I
1) kaldpind 6°
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∆I = 3,2309 * 10-5 kg * m2
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inertsimoment I = 1,41 ± 0,32 * 10-4 kg * m2, usald. 0,95
2) kaldpind 9°
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∆I = 2,6213 * 10-5 kg * m2
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inertsimoment I = 1,49 ± 0,26 * 10-4 kg * m2, usald. 0,95
LEIAME I TEOREETILISE VÄÄRTUSE It JA SELLE VEA ∆It
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teoreetiline intertsimoment It = 1,55 ± 0,0018*10-4 kg*m2, usald. 0,95

MÕÕTMISKATSETE JÄRELDUS

6° kaldenurgaga kaldpinna korral sain veereva õõnsa Al silindri inertsimomendiks:

I = 1,41 ± 0,32 * 10-4 kg*m2, usaldatavusega 0,95, suhteline viga 23%

9° kaldenurga puhul sain sama veereva keha inertsimomendiks:

I = 1,49 ±0,26 * 10-4 kg*m2, usaldatavusega 0,95, suhteline viga 17,6%

Katse käigus kasutatud keha teoreetiliseks inertsimomendiks sain:

It = 1,55 ±0,0018 * 10-4 kg*m2, usaldatavusega 0,95, suhteline viga 0,1%
Sooritatud katseid hindan õnnestunuks, sest saadud tulemused on lähedased analüütilisel teel leitud tulemusele. Ajamõõtmisel tekib viga sellest, kui kiirest keha sõrmede vahelt lahti lasta, sealt ka erinevused veeremisaegade mõõtmisel. Samuti kui keha ei veere otse vaid veidi diagonaalis kaldpinna suhtes, on veeremise aeg pikem.

Tulemus on seda täpsem, mida pikem on kaldpind.

Kaldpinna kaldenurga suurendamisel võib tekkida oht, et keha enam ei veere vaid hakkab libisema. Mõõtmiskatsete tulemusi mõjutavad lisaks õhutakistus, veeretakistus (pinnad ei ole ideaalselt siledad).

Mõõtmisvea suurust mõjutab oluliselt viga kaldenurga fikseerimisel (suhteline viga 10%).

Al õõnes silinder








_1068391891.unknown

_1068403715.unknown

_1068407523.unknown

_1068407765.unknown

_1068408826.unknown

_1068407638.unknown

_1068405325.unknown

_1068407462.unknown

_1068405638.unknown

_1068404726.unknown

_1068405271.unknown

_1068404602.unknown

_1068394408.unknown

_1068403587.unknown

_1068392430.unknown

_1068391662.unknown

_1068391853.unknown

_1068390847.unknown

_1068391654.unknown

_1068390573.unknown

